

危难中,军医书写大爱

悲痛妻子,把爱人留下的3万多元抚恤金全部捐给灾区

哀悼日

豫川
连心



女儿

5月20日,南京军区医疗队军医陈永新博士深情地亲吻与自己女儿同一天出生的一名灾区女婴。

5月18日,陈永新博士的妻子顺利生下女儿。恰巧在同一天,他所在的野战医院中也有一名女婴诞生。 新华社发

悲痛妻子

把爱人留下的抚恤金捐给灾区

就在汶川地震发生的前两天,152医院检验科副主任李玉玲的丈夫因心肌梗死离开了人世。昨日,她带着莫大的悲痛,亲手将爱人的3万多元抚恤金全部捐献给汶川灾区,她手捧抚恤金对着遗像泣告说:“灾区人民有好多和我一样失去至亲的家庭,我相信丈夫在九泉之下也会支持我的!”

前方通讯员 李文龙 晚报记者 王菁

家就在灾区

至今不知亲人是否平安

记者在前方连线中得知,两位派往灾区救助的陈治水、黄咏梅军医老家都在灾区地带,可至今他们连自己老家的父母、亲人是否健在都不知道。

5月14日,一声命令,第91医院检验病理科主任陈治水就随着医疗队抗震救灾来到了四川绵阳。巧的是,陈治水的家就在四川绵阳附近。可陈治水从没有向领导提出回家看一眼。无独有偶,150医院的外科护士长黄咏梅的家在成都,早几天,她的母亲从广播里听到女儿所在的部队到成都参加抗震救灾,就早早地在路边等待。医院领导听说黄护士长的家就在驻地附近,劝她回家看看,她婉言谢绝了。

前方通讯员 完志华 张严 晚报记者 王菁

郑州心理专家团飞赴都江堰

本报整理出当心理志愿者哪些话不能说

昨日19时,由我省18名心理咨询师、心理保健师组成的“12355心理康复援助灾区青少年专家志愿服务团”河南郑州分团赶赴重灾区都江堰为灾民进行心理救助。由郑州晚报、省红十字会、河之南航旅联盟发起的浩通博爱急救基金和漯河家园房地产开发有限公司为18名团员提供了爱心机票。此次赴灾区开展救护的团员,主要来自郑州12355青少年服务平台已有的心理咨询队伍和省内相关专业人士。

晚报记者 程国平

女孩遭遇父母遇难想轻生,心理咨询师让她放声痛哭

5月19日16时许,正当绵阳市平武县南坝镇16岁的女孩刘雯因父母遇难悲痛欲绝想到轻生时,济南军区91医院抗震救灾医疗队的心理咨询师丁庆华来到了她的身边。只见她抚摸着小女孩的头,轻声说:“孩子,想哭就哭吧?这样你就会感到轻松些……”放声哭后,雯雯的情绪稳定下来。这是91医院心理专家深入灾区,对伤员及死难者家属进行心理干预、心理疏导时的一个事例。

针对部分灾区群众易产生焦虑、愤怒等应激反应,91医院抗震救灾医疗队分成6个心理干预专家组分别深入到北川、平武等地的10个乡村,为死难者的家人进行心理疏导。他们还把自己编印的100多份《抗震救灾心理自助手册》发放给驻地群众。

前方通讯员 魏天戈 李虹 晚报记者 裴蕾

心理课堂

当心理志愿者 有些话为什么不能说

在灾难发生一周后,我市可能接收灾区群众,如果有市民有幸当上心理救助者,请记住,有些话一定不能说。我们唯一可以做的,是走过去,握着对方的手,无言地陪伴。面对受难的乡亲,我们不是拯救者,只是共同的亲历者,是不愿意退缩的陪伴者。

“我知道你的感觉是什么?”

——遭遇这场突如其来的地震,幸存者的体验是撕心裂肺的,你这种轻飘飘的话会令他讨厌。

“你能活下来就是幸运的了。”

——幸存者常常宁愿死去,他很可能抱怨自己为什么不和亲人一起遭受苦难,一起死去。

“你能抢出些东西算是幸运的了。”

——这是旁观者的话,是站在你的角度上评论幸存者的处境。

“你还年轻,能够继续你的生活。”

——死去的亲人是无可替代的,幸存者会渴望与他们同甘共苦。

“你爱的人在死的时候并没有受太

多痛苦。”

——实际,死亡是最大的痛苦。

“她/他现在去了一个更好的地方/更快乐了。”

——这只是看法,而不是感受,而且是你的看法,不是幸存者的看法。

“你会走出来的。”

——没有站在幸存者角度去看问题。

“不会有事的,所有的事都不会有问题的。”

——问题已经发生了,而且还不可逆转。

“你不应该有这种感觉。”

——任何感觉都是真切的,不能被否认的,也是否认不了的。

“时间会治疗一切的创伤。”

——说这种话,是在帮助当事人主动遗忘悲剧,而这恰恰是创伤后应激障碍的源头。

“你应该回到你的生活继续活下去。”

——或许他也想,但他暂时做不到,而原来的生活轨道也的确不可能再回去了。

365名驻豫军医已救护灾区伤病员4045人

截至昨日15时50分,投入四川汶川抗震救灾的驻豫某部出动365名医疗专家,抽组6支医疗队和1所野战医院,携带各类装备729台(件),各类物资200吨。目前,他们已救护伤病员4045人,手术1000多例。

前方通讯员 付传生 完志华 张登华 李鹏 晚报记者 王菁

救援进行时

我省再派270名医疗人员赴川 总人数已近600全国第一

随着灾后防疫任务的加重,昨日,我省再次派出160名防疫人员、30名卫生监督人员和40多台防疫车辆、80名司机,携带价值50万多元的消杀药品、12万份宣传资料赶赴灾区。据悉,目前抗震救灾工作已经进入治病救人、卫生防疫的关键阶段。截至目前,我省卫生系统援助四川灾区的医疗卫生人员达到590人、车辆120多台、药品近300万元,是灾区最大的一支医疗卫生救援队伍。

晚报记者 邢进

河南医疗队组织突击队 深入汶川3个偏远乡镇

5月20日,记者从省卫生厅获悉,河南医疗队已深入到汶川3个偏远乡镇开展工作,卫生防疫队开始对北川县城进行全面消杀做好防疫工作。

18日下午,当从理县通往汶川的道路又一次中断后,我省医疗救援队组织了由76人组成的突击队于当晚8时到达。76名突击队员随即分成3个小分队,分赴汶川3个偏远乡镇克枯乡卫生院、威州镇姜维城安置点和七盘沟乡开展工作。

驻扎在理县的145名队员则在当地救灾指挥部的安排下,参加到伤员救治与疾病预防工作中。留守在资阳市二院的10名医疗队员,继续为当天住院的181名患者进行治疗。

另讯 我省第一批到达北川的卫生防疫队,于19日继续对北川县城及北川中学进行重点消杀工作。第二批防疫队于19日9时到达北川后,按指令赶往灾情最严重的桂溪乡开展环境消毒等工作。

见习记者 刘涛

我省预留650张床位 随时准备收治灾区伤员

昨日,记者从省卫生厅获悉,由于地震灾区伤员众多,部分伤员开始陆续向临近省份分流。目前,我省已经作好了准备,随时接纳灾区伤员。我省省直医疗机构和郑州、洛阳、南阳、三门峡等城市25所医疗机构,将预留650张床位随时救治分流的灾区伤员。

郑州市卫生局昨日也表示,已经确定了市中心医院、市第五人民医院、市骨科医院为收治四川地震伤员定点医院。

晚报记者 邢进